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ВЪВЕДЕНИЕ 

През четиридесет и петте години на своето съществуване центърът за информационно и 

компютърно обслужване (ЦИКО) се е доказал като важен елемент от структурата на Русенския 

университет, който подкрепя и подпомага усъвършенстването на учебната, научно-

изследователската и управленска дейност на академичния състав от студенти, докторанти, 

преподаватели и служители (Mihaylov, 2020). Модернизацията на Русенския университет и 

неговата конкурентна способност сред българските и световни висши училища до голяма 

степен зависи и от нивото, диапазона и стабилността на услугите, които компютърният център 

предоставя на потребителите на компютърната мрежа от всички посочени по-горе групи. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Развитие на широк диапазон от услуги за потребителите на компютърната мрежа 

Започвайки от 90-те години на 20 век, до днес на територията на университета в Русе е 

изградена съвременна локална компютърна мрежа от кабелен и безжичен тип. Мрежата е 

отворена за ползване от всички регистрирани в нея потребители, като те са разделени в два 

домейна. Домейн uni-ruse.bg е за преподавателите, служителите и докторантите, а домейн 

stud.uni-ruse.bg е за студентите и за випускници. Към момента регистрираните потребители в 

първия домейн са над 1100, а във втория – повече от 15 000. 

Всички регистрирани в първия домейн имат достъп до мрежови дискови устройства с 

логически имена М, Р и W. Устройство М е персонално за всеки потребител и към момента е 

с обем 5 GB, който постепенно нараства през годините или при необходимост за някои услуги 

за потребителите и политики в компютърната мрежа на Русенския университет потребители. 

Устройство Р е общо и достъпно за всички в домейна, но файловете в него се изтриват 

автоматично в края на всяка седмица. Устройство W съдържа служебна информация на 

Сектора за прием на нови студенти и Учебния сектор, както и достъпен за потребителите 

лицензиран софтуер. 

Всички регистрирани в мрежата на университета преподаватели, служители, докторанти 

и студенти имат достъп до системата за безжичен интернет Eduroam от 2010 година. Тя дава 

възможност за надеждно и криптирано свързване към интернет от мобилни устройства на 

територията на над 2500 университета и научно-изследователски центрове в света чрез 

съществуващата регистрация на потребителя в компютърната мрежа на собствената 

институция. Това осигурява, от една страна, безжичен достъп до интернет на всички 
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преподаватели, докторанти и студенти от Русенския университет при командировки и 

обучение по международни проекти в чужбина без допълнителна регистрация. От друга 

страна, същото важи и за гостуващите в нашия университет чуждестранни учени, 

преподаватели, докторанти и студенти от организации, които са присъединени към системата 

Eduroam. 

Всеки потребител в компютърната мрежа ползва от всяка точка на света услугата web-

mail от сайта на университета, както и има достъп до локалния сайт, където се публикува 

служебна информация и се поддържат множество допълнителни услуги като: заявяване на 

техническо мултимедийно осигуряване на събития; достъп до ресурси на библиотеката; 

система публикации; система за връзка с потребителя Help desk и други. Потребителите от 

домейн uni-ruse.bg имат възможност за достъп до устройства М, Р и W от всяка точка на 

интернет пространството чрез изградената VPN (виртуална частна мрежа) мрежа. По този 

начин се осигурява  ползване на собствените и споделени файлове съответно от М и Р 

устройство, а също и лицензиран софтуер от W устройство. Освен това, тази частна мрежа 

позволява на студентите и преподавателите от филиал Видин да ползват отдалечено софтуер 

и друга информация, намиращи се физически на сървърите в дейта-центъра на ЦИКО в Русе. 

През 2013 г. в организацията на работата на компютърната мрежа на университета бе 

тествана и внедрена т.нар. активна директория (Active directory). Това улеснява значително 

ежедневната работа на системните администратори като им дава възможности за: 

автоматизирано управление на услугите в компютърната мрежа; налагане на единни IT 

политики; облекчено и бързо добавяне и премахване на права за групи от потребители; 

автоматизирано инсталиране на софтуерни приложения и ъпдейти; подобрена интеграция и 

автоматично логване в сайта на университета, електронната поща и други услуги;  директна 

инсталация от потребителя на лицензирани или свободни софтуерни продукти от меню. 

Още през 2009 г. екипът на ЦИКО организира свързаността на дейта-центъра с основните 

доставчици на интернет в Русенска и съседните области да става по т.нар. BGP протокол. Това 

даде възможност за бърза връзка с мрежата и ресурсите в университета от домашните 

компютри на преподаватели, служители, докторанти, студенти, ученици, партньорски фирми, 

граждани. 

Чрез въведената в мрежата от няколко години вътрешна система за мигновени 

съобщения Jabber/Miranda се създаде възможност за лесна и бърза писмена комуникация 

между потребителите в мрежата. Системата може да се използва и за намиране на е-мейл 

адреса, кабинета, вътрешния или мобилния номер, длъжността, снимката на преподавателите, 

служителите и докторантите. 

Разработената от ЦИКО система за заявяване на зали за събития и на необходимото им 

техническо осигуряване е достъпна през локалната страница на универистета и позволява 

автоматизирано и бързо извършване на тази дейност. 

Друга разработена от ЦИКО интерактивна система („хелп-деск“) позволява на 

потребителите автоматизирано подаване на сигнали за проблеми по хардуерното оборудване, 

използването на софтуера, мултимедийната техника и други чрез е-мейл, съдържащ 

достатъчна информация за локализиране и за обратна връзка с подателя на сигнала. 

Използването на тази система осигурява по-лесна комуникация със специалистите от ЦИКО, 

по-бързо и качествено решаване на проблемите на потребителите, а документирането на 

заявките и изпълнението им дава възможност за директен контрол от страна на 

ръководителите на отделните сектори и отдели в компютърния център. 

От март 2020 бяха постепенно въведени в експлоатация три сървъра за осигуряване на 

дистанционно обучение в условията на пандемия и онлайн провеждане на занятия, срещи, 

заседания, оперативки, конференции и други. Прието бе да се използва свободно достъпната 

система BigBlueButton и тя бе инсталирана на сървъри с имена bbb, exam и  meet. В началото 

на 2021 година бяха добавени още два нови мощни сървъра с имена meet1 и exam1, с което 

окончателно бяха решени проблемите с претоварването на сървърите и надеждността на 

тяхната работа. Паралелно с това IT специалисти от ЦИКО осигуряваха техническо 
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съдействие на преподаватели и студенти и при използване на външни системи за 

дистанционно обучение като Google Classroom и Microsoft Teams. 

Архивирането (бакъп) на критична информация е важна задача на специалистите от 

ЦИКО и тя се решава от години като обхватът на архивиране се разширява постепенно. Към 

днешна дата то обхваща няколко групи: 43 физически  и 71 виртуални сървъра, около 100 

суича, 2 рутера и потребителски данни. Всеки ден се архивират данни, с които се работи или 

има вероятност да се променят постоянно. Това са конфигурационни файлове, електронната 

поща, потребителските профили, счетоводни файлове и бази данни, данни на сайтовете на 

университета, файловете от сървърите за дистанционно обучение, програмите за 

командировки и деловодство, част от суичовете и рутерите и други.  

Периодите на съхранение на различните архиви е от 3 до 60 дни и е пряко зависим от 

честотата, с която се променят данните (таблица 1). Наблюдава се постепенно увеличаване на 

обема от данни за архивиране в петте използвани за целта бакъп сървъра. Три от тях работят 

вече повече от 10 години и към момента един от тях има нужда от подмяна. 

 

  Таблица 1. Период на съхранение и обем на основните архиви 

 
Конфигурационни 

данни 
БД 

(основни) 
Потребителски 

профили 
Електронна 

поща 
Електронна поща 

на студентите 

Съхранение/дни 3 60 7 4 3 

Обем/ден  10 GB 8 GB 1,5 TB 72 GB 

 

Друг важен елемент от политиката за архивиране на данни в университета е 

извършването му във физически отдалечена от основния дейта център среда, което 

допълнително гарантира съхранението на критичните данни при евентуални форсмажорни 

събития. 

В дейността на сектор „Мултимедия“ бяха въведени нови отговорности след 

закупуването на цифрова преводаческа система. Тя се използва периодически при техническо 

осигуряване на научните конференции и юбилейните тържества на университета,  както и на 

множество други събития с международно участие на територията на университета и в града. 

Сектор „Мултимедия“ отговаря и за онлайн излъчването в интернет на важни събития на 

територията на университета и техническото осигуряване на видеоконферентни връзки през 

системата BigBlueButton. 

От няколко години компютърният център поддържа още една съвременна услуга – 

осигуряване на гласови комуникации през интернет (VOIP услуга). Чрез специално 

инсталиран и конфигуриран сървър, свързан с цифровата телефонна централа и безплатно 

приложение, инсталирано на настолен компютър или мобилно устройство, се осигурява 

възможност за безплатна телефонна връзка директно към вътрешните номера на телефонната 

централа през интернет. По аналогичен начин могат да се избират стационарни и мобилни 

номера срещу незначително заплащане. Тези възможности са особено полезни и ценово 

ефективни за телефонни комуникации при задгранични командировки в страни извън 

европейския съюз, откъдето цената на минута разговор в роуминг е значително висока. Освен 

това се постига в пъти по-ниска от стандартната цена за разговори от   вътрешни телефонни 

постове към  градски, извънградски и международни дестинации (някои от тях са безплатни); 

През последните години бе осъществена и още една съвременна услуга за кандидат-

студентите, а именно онлайн подаване на документи за кандидатстване в Русенския 

университет като автоматизирано се осъществява разпределението по зали за изпити и 

класиране на кандидатите. През последните две години се осигурява и онлайн провеждане на 

кандидат-студентски изпити в условията на пандемия. 

ЦИКО поддържа три сървъра МX1, MX2 и MS4, през които постъпват всички 

електронни писма по схема „или“ (фиг. 1). С най-висок приоритет е сървър МХ1. На всеки от 

тях работи безплатен софтуер Mailscanner, който ползва различни филтри и сканира всяко 

писмо вкл. прикачените файлове. Един от най-главните филтри за спам е SpamAssassin, който 

от своя страна се обръща към други програми и филтри и определя т.н. „тегло“. Писма с тегло 

под 4 се допускат до получателя, с тегло между 4 и 7 се маркират в полето subject като 
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потенциален спам и се допускат, а с над 7 като сигурен спам и не се допускат до получателя. 

Последните писма се карантинират за 60 дни в отделно пространство и след това се изтриват 

окончателно. В карантина отиват и прикачени файлове, за които има ограничение (например 

такива с изпълним код, с двойно разширение, с много дълги имена и др.). Писмото отива до 

получателя, но с указания за отстранените прикачени файлове и ако те не са опасни, могат да 

се препратят от страна на администраторите. 

 

 

 
 

Филтрите за откриване на спам писмата са включени в софтуера, обновяват се 

автоматично ежедневно чрез Mailscanner. Администраторите в ЦИКО допълват списъка на 

филтрите, за да отговарят на политиките на университетската мрежа или според служебните 

нужди на потребителите. Върху SMTP сървъра се поддържа и т.нар. „черен списък“ от е-мейли 

и домейни, от които писмата се блокират. Този списък динамично се поддържа и разширява 

от служителите в ЦИКО. 

Антивирусното сканиране на входящите писма се извършва от две програми ClamAV и 

F-prot, които се ъпдейтват автоматично. След проверката допуснатите писма отиват в сървър 

SMTP, откъдето следва разпределение към четири вътрешни сървъра, отговарящи за 

съответните поддомейни uni-ruse, ecs, ami и stud. 

 Изходящите писма се концентрират в сървъра SMTP, който ги разпределя като 

вътрешна или външна поща. Външната поща се насочва към сървъри MX1 и MX2. Там пощата 

се проверява за вируси и за спам. 

 За да се ограничи постъпването на фишинг мейл, администраторите в ЦИКО 

забраняват отварянето на определени сайтове и така защитават потребителите, които са 

свързани през кабелната мрежа и proxy сървъра. 
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Ползването на лицензиран софтуер от потребителите е организирано с помощта на два 

лицензионни сървъра, като повечето лицензи са от типа „конкурентни“. 

През 2011 година бе изградена оптична кабелна връзка до общежития 1, 2, 3 и 6, с което 

студентите получиха възможност за свързаност към университетската компютърна мрежа.  По 

етажите на общежития 1 и 6 бе изградена и безжична мрежа. Вече над десет години 

компютърният център поддържа тези услуги за студентите и решава възникнали проблеми в 

кратки срокове. Поддържа се и сайт https://radman.uni-ruse.bg/, на който студентите намират 

необходимата информация за ползване на услугите и за контакт с обслужващите ги 

специалисти. 

 

ИЗВОДИ  

С мащабната си дейност по осигуряване на съвременни услуги за потребителите 

Центърът за информационно и компютърно обслужване ежедневно се утвърждава като важно 

звено на Русенския университет, което подкрепя и гарантира усъвършенстването на учебната, 

научно-изследователската и управленска дейност на академичния състав. 

Подкрепата на ръководството на университета за осигуряване на модерно съвременно 

оборудване на компютърния център дава възможности за бързо и ефективно решаване на 

задачите и проблемите в областта на информационно-комуникационните технологии, които 

са свързани с дейността на университета. 

Политиката на синергизъм, която води ръководството на Русенския университет, се е 

утвърдила през годините. Целенасочените дейности на структурните звена на университета 

създават устойчива академична среда и го правят конкурентен на пазара на висшето 

образование. Концепцията за синергизма се е превърнала в култура на поведението в 

Русенския университет (Grozeva, 2017). 
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